

# EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal.

ANO II DIRECCION REDACCION Y ADMINISTRACION San Roque, 8, bajo, Izq.ª	Precios de suscripción Madrid, un mes..... 150 ptas. Provincias, trimestre..... 5 » Extranjero, año..... 40 »	MADRID MIÉRCOLES 6 DE JUNIO DE 1906	ANUNCIOS Cuarta plana..... 10 céntimos línea. Reclamos y noticias... 25 » Proyectos, planos, retratos, etc.—Convencional.	NUM 352 Número del día 5 céntimos. Idem atrasado 20 idem.
---	--	--	--	---

## La disolución de Cortes

Una opinión valiosa.

El acontecimiento desagradable y triste de la bomba arrojada por el desdichado Mateo Morral, ha venido á breviar los festejos celebrados con motivo de las bodas reales y á abrir un paréntesis en la política.

Discutiese antes de las fiestas, la conveniencia ó la inconveniencia de que las actuales Cortes se disolviesen. Las opiniones abundaban en pro y en contra de la disolución, habiéndose hecho patente que algunos hombres de la democracia mudaran ya de parecer respecto á tan debatido asunto, y que algunos de los hombres enemigos de la disolución como el Sr. Canalejas, se habían revotado, modificado en contra de su opinión primera, sumándose á la del Sr. Moret, á que se hagan elecciones nuevas.

Mas aunque las opiniones de ciertos hombres militantes en los partidos políticos, sobre todo en el partido liberal, sean de gran importancia para la crítica política, pues ésta ha de pulsar opiniones constantemente, lo son de más transcendencia á juicio nuestro, las opiniones de los espíritus serenos, reposados, reflexivos, que no se hallan atacados del virus de la ambición, ni de la enfermedad política constituida por la envidia, ni menos de la sed insaciable de escalar el primer puesto, la jefatura de un partido, aunque para ello haya que traicionar á los amigos, eliminarlos, ó pasar por encima de ellos.

Entre estos espíritus rectos, sensatos, de verdadero valer, hállese nuestro querido amigo D. Eleuterio Delgado, y como de él hemos publicado una opinión, un verdadero juicio crítico acerca del estado actual de nuestra política y de las verdaderas orientaciones de que se halla necesitada, hoy hemos de ocuparnos aunque sea ligeramente de opiniones tan valiosas y fundamentadas, ya que por los regocijos y por el crimen nos hayamos visto privados de hacerlo más antes, en los momentos en que el Sr. Delgado dió á la estampa su juicio sobre la política española y los derroteros que debe seguir en los momentos actuales.

Encuentra nuestro ilustre amigo, procediendo con método verdadero al hacer el análisis de nuestra política para deducir después consecuencias, que no aparece todavía suficientemente determinada la dirección que ha de imprimirse á una política positiva, de reconstrucción del país, de afirmaciones concretas en todo lo que se refiere á los fines de justicia, de poder, de cultura, de economía de la nación, es decir, que una inteligencia equilibrada, que una de las primeras inteligencias de nuestra política, al examinarla detenidamente, sin pasión, sin odios, sin personalismos, encuentra que nuestra política es incolora, indeterminada, sin acusar al exterior una personalidad, una dirección firme en lo que atañe á los fines de la justicia, de la cultura y de la economía.

De este análisis, saca como es natural el Sr. Delgado, la consecuencia lógica, de que es menester que á esa política de estancamiento la substituya otra con verdadera actividad, con carácter positivo, de terminante, que transforme los servicios todos de la Nación. Después, como es natural, afirma nuestro ilustre amigo que si la realización de esa nueva manera de ser de nuestra política tropezara con un obstáculo en las Cortes actuales, se impondría su disolución, porque el Sr. Delgado como hombre á la moderna y de grandes iniciativas, reconoce que una nación, que la felicidad de un pueblo, su transformación y desarrollo, no han de estar á merced de *fulanismos*, ni de pequeñas conveniencias y ambiciones personales.

Y, claro está, planteada la cuestión tan lógicamente y con tanta claridad, puede decirse que á pesar de cuanto sobre el problema de la disolución de Cortes se ha dicho y escrito, este resulta clarísimo expuesto por una inteligencia tan lógica como la de D. Eleuterio Delgado, pues si se han de disolver las Cortes para seguir en el estancamiento y en la rutina preferible es evitar al país una perturbación electoral, valiéndose más que esperemos la

vuelta de los conservadores, y decidiéndose á afrontar con energía la disolución, siempre que unas nuevas Cortes, un nuevo instrumento de Gobierno, se emplee en transformar toda nuestra manera de ser, imprimiendo otra nueva más positiva á toda nuestra política, de reconstrucción del País y de afirmaciones concretas en todo lo que se refiere á los fines de justicia, de poder, de economía y de cultura.

Y como los regocijos, lo mismo que los dolores y las iras, las desvanecen el tiempo para dar paso á las grandes necesidades de la vida individual y de la vida nacional, hoy cerramos el paréntesis que las exigencias habían abierto, y comentamos, aunque no sea con la habilidad y extensión que ellas requieren por su mérito, las opiniones que ya publicáramos, de un hombre tan recto, tan probo y de mentalidad tan robusta y equilibrada como la de nuestro ilustre amigo D. Eleuterio Delgado.

Las personas imparciales, agradecerán que así lo hagamos, porque muy rara vez se da el caso actual de que un político prescinda de su personalidad, de sus egoísmos y conveniencias, para hablar de aquello que le conviene ó interesa con urgencia á la nación.

DE MARINA

## EL PASO POR EL PODER

Si los liberales dejasen el Poder por consecuencia de que S. M. el Rey les retirase su confianza, siempre habrían dejado un rastro; el de haber elevado á los Consejos de la Corona al general Conesa á sabiendas de que ni tenía plan de creación de escuadra, ni de nada que no fuera hacer algún barquito en Italia.

Y si á esto se añade que el general Conesa sobre no tener ideas propias ó tenerlas equivocadas, se deja llevar de cualquier figura geométrica; sea pentágono ó otra cualquiera, queda hecho el análisis político del paso del Sr. Conesa por el que llaman antiguo Palacio de Doña María de Molina.

Para ser ministro de Marina, se necesita ir al sillón ministerial con amplio espíritu de justicia y de imparcialidad, y con un perfecto conocimiento de la importancia de todos y de cada uno de los servicios de la Marina militar, y no desconocer que en la época actual unos han variado adquiriendo grandísima importancia y otros han quedado reducidos á lo que han sido siempre. En el combate naval de hoy el estón, y siempre el cañón, determina el éxito.

## DESDE CEUTA

La presencia de los Tiradores del Riff en la revista militar del Campamento de Carabache, habrá demostrado una vez más la necesidad de organizar esta fuerza con arreglo al plan de su instrucción y entusiasmo jefe el Teniente coronel de Infantería Sr. Campagni, hijo político del general Bernal; jefe que se conoce como nadie la organización que conviene dar á sus tiradores, tiradores que tienen ciega fe é ilimitada confianza en el Teniente coronel Campagni, que el respetuoso de los hábitos, costumbres y religión de los moros, es severo y exigente en cuanto se relaciona con el servicio, con la mayor instrucción y con la disciplina y ciega obediencia.

El señor ministro de la Guerra prestaría un señalado servicio á la patria, oyendo atentamente la opinión del distinguido jefe Sr. Campagni, que es uno de los jefes más brillantes del Ejército, así como para la reorganización militar de Canarias debe irse al teniente coronel Sr. Serra y Orts, cuyo proyecto hemos publicado en este diario y por el que fué dicho trabajo muy bien acogido y favorablemente comentado por cuantos conocen aquel hermoso archipiélago.

Las guarniciones de Africa como las de Baleares y Canarias, exigen especialísima atención y cuidado.

## CONFUSIONES LAMENTABLES

Un colega profesional, hablando del anarquismo á ojo de buen cubero, como hablan otros muchos sociólogos, de estos que brotan como los hongos cuando alguna circunstancia se presenta; habla de Pablo Iglesias confundiendo con el anarquismo, y la verdad, ni Pablo Iglesias es ávara á pesar de todos los votos en contra, ni el socialismo tiene más relación con el anarquismo, que los reaccionarios ó los monárquicos con los republicanos.

El socialismo es el orden, la evolución, la transformación social, la desaparición lenta de las tremendas desigualdades sociales que ennegrecen los espíritus y conducen á los hombres á la degeneración y al crimen.

El socialismo, es la intervención del Estado para facilitar la evolución, para velar porque el egoísmo y las torpezas de los de arriba no extingan la raza productora, que crea, que trabaja.

Intervencionistas eran Cánovas del Castillo, lo es D. Eduardo Dato, á quien se deben leyes favorables para los explotados. Intervencionista, socialista de la Catedral y del Estado, es D. José Canalejas y Méndez, el innovador que escribió un libro sin duda desconocido por el colega á que aludimos y que se titula: «El Instituto del Trabajo» institución que trajo á nuestro país el presidente del Congreso, entonces presidente del S. Sgasta.

Y si hay que enviar á Fernando Pío á á todos los socialistas, es seguro que no le agradecería al colega á que hacemos referencia que en compañía de Pablo Iglesias hubieran de ir los intervencionistas ya citados, Azárate, Canalejas, Dato, y cuantos sin preocupaciones de secta, sin cataratas en los ojos, se preocupan de curar prácticamente los males sociales.

## PARA "ESPAÑA NUEVA"

Nuestro estimado colega *España Nueva* nos dedica hoy su artículo de entrada: agradecemos sinceramente la deferencia.

Como el asunto que ha motivado el artículo del querido colega, es un asunto muy amplio y muy complejo, pues se trata del anarquismo teórico y filosófico y del anarquismo por el hecho; como obra sobre las sociedades modernas la desigualdad producida por el régimen capitalista, y que medios de profilaxis y terapéuticos deben emplearse para la curación del mal; como además hay algo también que se relaciona con el Ejército, de ahí, que el colega habrá de perdonar nos que aplacemos la contestación para mañana, y en caso de que no logremos llevar el convencimiento á su ánimo, puesto que la misión de la Prensa es esclarecer las cuestiones más difíciles, debatirlas, hasta que sobre ellas se proyecte la más esplendente luz, desde luego, no tenemos inconveniente en contender con nobleza de buena fe con *España Nueva*, pues á nosotros nos entusiasman los periódicos que como el citado, van solos, por el mejor camino, por el más amplio camino, por el que conduce á la verdad, sin imposiciones políticas, y tendremos mucho gusto en reconocerlo así si llega el caso.

## Información de Marina

El general Auñón comandante general del Departamento de Cartagena, ha estado esta mañana á despedirse del ministro de Marina.

El ministro de Marina ha celebrado una conferencia con el Sr. Aznar diputado por Cartagena, solicitando del ministro interese para que sea concedido un suplemento de crédito destinado á pago de jornales de los operarios de aquel Arsenal, con objeto de que trabajen todos los días.

El capitán de fragata D. Gabriel Antón ha quedado en situación de excedente.

Le ha sido concedido el pase á la escala de reserva al capitán de fragata D. Salvador Moreno de Guerra y Croque.

Al ingeniero jefe de primera de la Armada D. Juan González Mason, le ha sido concedida la cruz de segunda clase del Mérito Naval blanca pensionada.

## CARTA INTERESANTE

Sr. D. Clodoaldo Piñal.

Querido amigo y compañero: Las debilidades gubernamentales, la falta de energías que tienen nuestros hombres de gobierno y las consideraciones, en una palabra, que se le tienen á esa inmundicia canalla que se titulan anarquistas, son las causas principales del horrible atentado llevado á cabo contra nuestros jóvenes soberanos en los momentos en que el regocijo público era unánime en todos los españoles ante la dicha de sus monarcas.

En el número 62 de fecha 8 de Junio del año pasado del periódico de su digna dirección y bajo el epígrafe *Contra la fiera*, se publicó una carta mía en la que á consecuencia del atentado que esos inmundos seres cometieron contra nuestro Rey y contra el Presidente de la República vecina, preguntaba, ¿á qué aguardan los Gobiernos para no hacer con esa mala ralea? Me dió el efecto: se enumeraba en la carta para la destrucción de esos reptiles; pero desgraciadamente no encuentran eco en nuestros gobernantes los buenos consejos dados por los buenos españoles.

Para ser hombre de Gobierno es indispensable ser enérgico y no tener chispa de miedo; al que le falte alguna de estas cualidades, que no intente gobernar, y que se quede en su casa. Si el Gobierno que tiene el deber de conocer á todos esos seres con figura humana por equivocación de la Naturaleza, los tuviera á todos los llamados anarquistas encerrados como se tienen á las fieras, ya que no han tenido el valor de suprimirlos como debían haber hecho hace tiempo, no lamentaríamos hoy la comisión de tan horrible crimen, no solamente por el atentado contra nuestros queridos reyes, sino también por las víctimas que ha causado el cobarde y miserable asesinato.

Todos los medios son buenos para el exterminio de esos asquerosos é infames seres, y si el Gobierno no tiene valor para efectuarlo, abandone esas poltronas y que las ocupen hombres de energías que emprendan una campaña sin cuartel para no dejar uno con vida, que la sociedad quedará reconocida á aquellos que lleven esto á cabo.

La lealtad acrisolada en los que llevan mi apellido, de inenagos siglos hacia sus monarcas, será motivo de que dispensen al que estas líneas escribe, se atreva á decirle: Señor dos veces ha salvado á V. M. la provincia sus preciosos vidas, y esta última vez lo ha sido salvando al mismo tiempo la de nuestra amada Reina, que ya es doblemente amada por el peligro corrido y ser la elegida de nuestro corazon Señor, en vuestra alta sberiduria elegid los hombres que han de rodearos y han de llevar la dirección en los organismos del gobierno, que sean de reconocidas energías, y con el valor suficiente para resolver los problemas que urge resolver, sin contemplaciones de ningún género.

Hombres cuyo punto de mira no sea otro que el engrandecimiento de la Patria; que al engrandecerla á ella todos sus hijos serian grandes.

Ya es tiempo querido amigo de que cesen por completo esos criminales actos; ya seremos todos culpables, si consentimos que vivan esos miserables; y la sociedad compacta y unánime no procure su exterminio, ya que quien tiene los medios de hacerlo no lo hace con la prontitud que se requiere.

Como siempre queda de usted atento amigo.

Rodrigo de Vivar.

## Electra...!!!

—Menudo cisco, tía Udosa.  
—¿Qué ocurre, señor Julián?  
—Pues... que ya s'armo la gorda.  
—¿Qué dice usted...!

—La verdad.  
Menuda es la tremolina:  
cargas...; sab'azos...; pedrás...;  
ná, qu'en cuanto uno s'escuida  
l'arden el pelo.

—Será por cuestión de los consumos.

—No.

—U de la contribución.

—No; quíá.

—Como ahora apretan... y apretan...  
y no hay ya con que pagar,  
me figuré que la bomba  
llegó al fin á reventar.

—Pues... no sé; no es eso.

—¿Conque... no es eso? —No tal.

—La cosa tiene más miga  
que el pagar... ú pagar.  
Todo es, por cuestión d'Electra:

—¿Cosas de estudiantes? ¡Yal!

—Estos moxuelos del día  
con tal de no ir á estudiar,  
capaces son... bien decía  
el cura de mi lugar  
cuando yo era pequeñuela.

—Ya hará años... —Claro está.

Pues decía... —¿Qué decía?

—¿Que qué decía...? Un refán:  
«La letra con sangre entra»;  
y decía la verdad.

—Es... que no es cuestión de letra,  
sino de *Electra*.

—Igual dá.

—Quia! No señora; es distinto;  
Electra es... de actualidad.

Una obra de un tal *Calbós*.

—En jamás le oí nombrar.

—Pues... dicen que tie sustancia.

—Si; jamón... gallina... —¡Bah!

Usté no entienda tía Udosa,  
d'obras... d'Electras... ni ná.

El *Calbós* es un señor  
de un chirumen sin igual,  
que escribió unos *episódios*  
cuando él era nacional,  
y ahora... ya... y hace la *Electra*,  
toda de electricidad.

¿Entiendo usté? —Comprendido.

Comprendido. —Menos mal.

—Quiere decir... —¿Qué? ¿Veamos?

—Que lo que ha hecho, será  
como esos nuevos tranvías  
que andan solos, y nos dan  
más sustos que valen ellos.

—No señora. —La verdad:

no lo entiendo. —Que electrizá,

Es una función teatral  
contra los frailes, qu'al pueblo  
l'ha gocho de despertar  
sus sentimientos dormidos,  
y hoy se sienta liberal.

—Y... por eso es el jaleo...?

—¡Buenos tontos...!

—¿Qué animal!

Con estas gentes indoztas,  
no se puede hablar de ná...

Manuel Romerales Lozano.

## UNA ORDEN DE CUERPO

Con sumo gusto publicamos la siguiente orden que vemos reproducida en casi todos los periódicos que se publican en la capital de la provincia de Comarías:

Regimiento Infantería de Tercera, núm. 64.

En el momento de embarcar para la Península,

la, y hacer entrega del regimiento al teniente coronel D. Luis Lamadrid; aun cuando solo marche con licencia, deseo hacer constar que estoy sumamente satisfecho de lo perfectamente bien que han cumplido, cumplen y seguramente cumplirán siempre sus deberes militares todos los señores jefes y oficiales; y de las condiciones de bondad, honradez, subordinación y disciplina de la tropa.

Doy á todos mi más cordial saludo de despedida por ahora; esperando que al volver he de encontrar el mismo afecto y consideración cariñosa de que me han hecho objeto en todas ocasiones y al que yo correspondo, guardando el más agradable recuerdo; y esperando la ocasión de demostrar la mucha estimación y aprecio en que les ha tenido y tiene el coronel, Díaz y Rodríguez.

## Despedida de Príncipes

A las nueve y media se congregaron en Palacio los príncipes, embajadores y enviados extraordinarios para despedirse de Sus Majestades.

Los príncipes fueron recibidos en la Cámara. Con todos ellos tuvieron SS. MM. frases de gratitud y del mayor afecto.

Momentos después, en orden de capilla, como en Palacio se dice, ó sea precedidos de gentiles hombres, mayordomos de semana y grandes de España, seguidos de los príncipes y de las damas de la reina, se dirigieron SS. MM. al salón de embajadores donde estaba el Cuerpo diplomático extranjero extendiéndose desde la alfombra hasta las habitaciones de Gasparini.

S. M. el Rey, que vestía el uniforme de húsar, y llevaba del brazo á la reina Victoria, habló con todos, uno por uno, prodigando frases amables y de gratitud.

La reina Victoria vestía lindísimo, sencillo y rico traje blanco, cubierto de encajes de inmenso valor.

La reina Doña María Cristina iba del brazo del príncipe de Gales. Vestía de color heliotropo, con grandes ramos de flores, y llevaba hermosísimas joyas.

La Princesa de Gales lucía espléndido traje blanco de corte con joyas de magníficos brillantes.

De igual suerte, cada Princesa ó Infanta iba del brazo de un Príncipe extranjero.

La conversación de las augustas personas con los diplomáticos duró lo bastante para que llegara la retirada á la Plaza de Armas, y entonces todos se acomodaron á los balcones en la forma que en otro lugar decimos.

Cuando los últimos arcos luminosos salían á la calle de Bailén, Reyes, príncipes y embajadores y enviados extraordinarios se dirigieron al comedor de gala, donde se sirvieron emparedados, pastas, champagne y bebidas frías.

En el mismo orden de capilla se retiraron los Reyes á sus habitaciones.

Cerca de la una de la madrugada terminó el desfile.

Al acto concurrieron los ministros de la Corona.

## Desde Castellón

Festejos reales

Los celebrados en esta capital levantina por la guarnición y con la cooperación de todas las autoridades y elementos monárquicos han superado á cuanto la imaginación pudiera soñar.

De esas retretas, veladas musicales, festiva en la plaza de toros, en el que hubo carrousel, coileta, partida de Foot ball, Carrousel, carreras de cintas, juego de la raza á caballo y lidia de dos bravos novillos, muertos á estoque por el bizarro teniente de Otumba Sr. Delgado, acompañado de lucida cuadrilla.

Para este festival bordaron preciosas cintas las principales señoritas de la población, las que ocupando el tendido bajo la presidencia de los gobernadores militar y civil, formaban la de honor radiantes de hermosura, luciendo las clásicas mantillas blancas y otras preciosas sombreros, siendo todas espléndidas y adornadas por el numeroso público conforme aparecían. ¡Bien por las niñas bonitas y los hombres garbosos!

El día 1.º se celebró otro festejo, que no desmereció del anterior.

Por la noche y en el patio del Instituto popular preparado al efecto, y engalanado convenientemente, tuvo lugar una verbena, donde no sabemos qué admirar más, si el derroche de luz que reinó en la fiesta ó la espléndida con que acuyaron todos para que la coileta, que era como el festival anterior para los pobres, resultase por todo extremo grandioso.

Pero lo sublime, lo conmovedor, lo verdaderamente tierno, puesto que arrancó lágrimas del corazón á cuantos lo presenciaron, fué el acto verificado el día dos á las cinco de la tarde.

En el patio del Gobierno se reunieron una numerosa comisión de hermosas damas, elegantes señoritas, jefes y oficiales de la guarnición, alma de todas las fiestas, los gobernadores, alcalde, párroco, presidentes de todas las Sociedades, Comisiones de las mismas y como dos mil pobres provistos de bonos que los hacían acreedores á las raciones que habían de percibir.

Constían éstas en un kilo de arroz por

plaza una hogaza de pan y una buena cantidad de tocino; todo comprado como de costumbre...

Apareció en este momento un ramo de flores, es decir, de preciosos capullos de rosa que vistiendo el airoso y clásico traje de las valencianas...

Antes habían llegado las señoras de don José Castelló y del comandante de Tetuán Sr. Aguirre...

Principió la distribución situándose las señoras antes mencionadas acompañadas de caballeros...

Bien por todos! más bien que por todos, por los jefes, oficiales, clases y soldados de la guarnición...

Un aplauso cerrado á cuantos han tomado parte en los espectáculos, y á los que con su trabajo ó su dinero han contribuido al esplendor de las fiestas...

EL CORRESPONSAL.

DIARIO OFICIAL

Real decreto admitiendo la dimisión del mando de la segunda Brigada de Caballería al general D. José Arena Llop.

REALES ORDENES

Excmo. Sr.: La serena y gallarda actitud del regimiento de Vad Ras durante los tristes momentos que siguieron al acto criminal...

Administración militar.

Ascensos.—Al empleo inmediato: Comisario de guerra de segunda, D. Alejandro Lucini y Callejo.

En la dirección del Diario oficial se han recibido desde el día 20 último hasta el 22, para el concurso abierto en 30 de Abril próximo pasado, los pliegos cuyos lemas son los siguientes:

- 1007 Ave Fénix es Ruaval.
1008 Sublime amor patrio.
1009 Patria.
1010 Tú.
1011 La bandera que al aire desplegada va...

- 1062 Ritorna vincitor.
1063 Madre mía!
1064 Más allá!
1065 Finis coronat opus.
1066 Jurar á Dios y promotor al Rey.

- 1081 Símbolo y gloria.
1082 Gloriosa bandera de púrpura y oro.
1083 A la bandera Nacional.
1084 El sacrificio por la Patria es un deber.
1085 Gloria á la bandera española.

- 1103 España.
1104 Viva España!!
1105 El Ejército español fué siempre admirado por su disciplina y bravura.
1106 Fulmen.
1107 Lux.

- 1113 El santo amor á la Patria vivo eterno en su bandera.
1114 De aquella raza española aun nos queda el corazón.
1115 Salve emblema del honor.
1116 Laus, honor et gloria.

- 1129 Sin esperanzas.
1130 Juramento á la bandera—956—?
1131 Viva España!
1132 Al entrar y salir de la escuela saludemos la bandera.

INFORMACION POLITICA

Interrogado el conde de Romanones sobre el planteamiento de la cuestión de confianza, negó la posibilidad al ministro.

El ministro de la Gobernación ha calificado de novela la noticia circulada de la posibilidad de haberse puesto la bomba en la iglesia de los Jerónimos.

La recepción general en Palacio, suspendida el día del cumpleaños del rey, tendrá lugar el día 8 del corriente.

Circula en los centros políticos el rumor de haber sido herida de una patada, lanzada al automóvil, una elevadísima persona que ocupa alto cargo en el Ejército.

Se tiene por seguro que mañana no se celebrará el acostumbrado Consejo en Palacio.

La dimisión del Gobernador civil no es cierta.

El conde de Romanones dice que por que haya ocurrido el triste hecho del día 31 no cree ser responsable el Sr. Ruiz Jimenez que cumple con su deber y no tuvo medios de evitarlo.

Según parece el conde de Romanones no se halla muy satisfecho de la policía de Madrid de la que dice que á las 48 horas de dada una orden no había sido ejecutada.

GACETA

Ministerio de Gracia y Justicia.—Reales decretos de personal.
Ministerio de la Guerra.—Real decreto admitiendo la dimisión del mando de la segunda brigada de Caballería...

Proyecto de ley de Organización y atribuciones de los Juzgados y Tribunales del fuero común en España (continuación).

Ministerio de Marina.—Real orden concediendo Cruz de segunda clase del Mérito Naval al Ingeniero Jefe de primera clase D. Juan González Mazón.

Ministerio de Hacienda.—Real orden habilitando el punto denominado San José, en la provincia de Almería, para el embarque de mineral en régimen de sabotaje.

Ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.—Reales órdenes de personal.

Administración central.—Instrucción pública. Subsecretaría.—Arreglo escolar provisional de la provincia de Jaén (continuación).

Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros.—Orden resolutoria de un expediente gubernativo...

Fomento.—Tarifa presentada á la aprobación de este Ministerio por la Compañía de los ferrocarriles de Madrid á Zaragoza y á Alicante.

Universidad de Valladolid.—Concurso para la provisión de una plaza de ayudante de la sección de Letras, y otra de la Ciencias del Instituto de Victoria.

Administración municipal.—Ayuntamiento constitucional de Albalat de Torricóncers.—Subasta para el arriendo de los derechos de consumo, y recargos autorizados sobre carnes lanares.

Administración de Justicia.—Edictos de Audiencias provinciales, Juzgados de primera instancia y municipales y jurisdicción de Marina.

DE TEATROS

GRAN TEATRO

El estreno de la obra El Triunfo de Venus, ha sido aplazado para la noche de hoy, en que se verificará con el mismo reparto que publicamos ayer.

CENTRAL KURSAL

Esta noche, después de la función, se celebrará en este afortunado varié una Gran Verbena en la que tomarán parte todas las artistas españolas de dicho teatro...

En el salón, que está iluminado de la veneciana, despacharán bañuelos, horchata y flores las hermosas artistas Amalia Molina, Pastora Imperio, Nieves Gil y La Criolla.

Felicitemos á la empresa del Kursal por tan oportuna iniciativa, que gustará al elemento extranjero.

DEL ATENTADO

EL PRINCIPE DE MÓNACO

Ayer mañana, á primera hora, ha estado en el Depósito judicial S. A. el príncipe de Mónaco, obteniendo cuatro pruebas fotográficas del cadáver del anarquista.

Al decir de inteligentes que han visto pruebas de los clichés, las fotografías son admirables.

VENGANZAS RUINES

Ya hemos visto que con motivo del atentado realizado el día 31 se han recibido en el Gobierno civil infinitas de anónimos denunciando á personas que se creen complicadas en el hecho criminal.

Pero lo más curioso del caso es que antes de la boda de S. M. fué denunciada otra persona se decía que al regresar la comitiva regia de la iglesia de los Jerónimos se colocaba una bomba en la calle Mayor.

Naturalmente, se adoptaron las precauciones debidas y fué detenido el denunciado. Se le sometió á un minucioso interrogatorio, y al detenido no se explicaba el por qué de la detención.

A fuerza de muchas preguntas y de infinitas de conjeturas se logró averiguar que el denunciado tenía un enemigo mortal en París.

Se explidieron varios despachos por la vía diplomática, y, en efecto, poco después se supo que la persona que había hecho la denuncia al Gobierno civil no era la misma que firmaba el despacho.

Así logró deshacerse el error, de lo contrario, denunciante y denunciado hubiesen tenido que sentir, por la coincidencia extraña de que precisamente en la calle [que se citaba fué arrojada la bomba.

Otra víctima de una venganza lo ha sido también el respetabilísimo comandante retirado de la Guardia civil.

En la denuncia que se hizo á las autoridades, se aseguraba que el anarquista Morral se había refugiado en el domicilio del jefe ya nombrado, y que allí había cambiado de ropa, desfigurándose la cara para poder huir.

Gracias á que las personas á quien se hacía la denuncia conocían perfectamente al denunciado, no se vió éste en un compromiso, y el error en que querían meterle se deshizo con facilidad.

BUSCANDO UN ANARQUISTA

En el Gobierno civil se ha recibido un oficio del Juzgado instructor interesando la captura de un anarquista, Mariano Alvarez. Este sujeto fué detenido hace algunos días, y desde el Gobierno fué puesto á disposición del Juzgado, y allí le pusieron en libertad por no resultar cargo alguno contra él.

MAS DETENIDOS

Con gran sigilo han sido conducidos al Gobierno civil dos sujetos reconocidos y filiados como anarquistas de acción.

MANIFESTACIONES DEL FARMACEUTICO

De la declaración del boticario parece resultar comprobado que Mateo Morral tenía varios amigos aquí en la corte, pues al ir al citado establecimiento á comprar ciertos medicamentos para la enfermedad secreta que padecía el autor del atentado, éste se presentó primeramente con un individuo y días después á otro á comprar los aludidos medicamentos.

tenía varios amigos aquí en la corte, pues al ir al citado establecimiento á comprar ciertos medicamentos para la enfermedad secreta que padecía el autor del atentado, éste se presentó primeramente con un individuo y días después á otro á comprar los aludidos medicamentos.

LA TARDE DEL ATENTADO

Varios caballeros que la tarde del suceso y algunas horas después de ocurrir éste se hallaban en el café de Castilla, calle de las Infantas, después de haber reconocido el cadáver de Mateo Morral, afirman que dicho sujeto estuvo en el mencionado café á las horas á que aludimos.

SOBRE UN INFORME

Del análisis de la bomba encontrada junto á Capitán, ha resultado que dicha bomba contenía carga igual ó parecida á la que produjo la catástrofe, y ha sido aquella reclamada por el juez de instrucción para averiguar la relación de complicidad que puede existir entre Mateo Morral y los que intentaron arrojaria, suponiendo que no fuesen éste también quien la depositase allí antes de lanzar la otra desde la casa número 88 de la calle Mayor.

TODO DESCUBIERTO

El ministro de la Gobernación ha asegurado que antes de ocho días estará descubierto cuanto se refiere á la comisión del atentado.

Dios el conde de Romanones que está bien secundado y que tiene en su mano todos los hilos preciosos para que se haga luz en todos los detalles del crimen.

Lo que más interés ofrece en el momento actual son las pesquisas que se siguen relacionadas con la Escuela Moderna de Barcelona.

Sobre este punto guardó el ministro reserva. El conde recibe infinitas confidencias y numerosos anónimos, pero la mayoría de éstos son inatendibles é ineficaces.

MORRAL, ENTERRADO

Aunque se dieron las órdenes oportunas para proceder al sepelio de Mateo Morral y esta madrugada quedó sepultado el cuerpo del anarquista en el cementerio civil del Este.

CONSEJO DE MINISTROS

NOTA OFICIOSA

Consagró el Consejo casi por entero la atención y el tiempo á un minucioso examen de los antecedentes y datos que se han recogido hasta hoy, así en la información gubernativa como en las diligencias judiciales, acerca del infame atentado contra la vida de los reyes. Estudiado también con gran detenimiento cuanto hace relación á este asunto, en todos sus aspectos, se adoptaron varios acuerdos que en su mayoría conviene reservar. Uno de ellos, que importa desde luego hacer público, es el de organizar los trabajos que mediante una suscripción procuren suma bastante á establecer rentas vitales para las familias de las víctimas.

Siendo poco el tiempo que pudo destinarse á otras materias, estudiáronse, no obstante, algunas que tienen carácter de urgencia. Tales son: las gestiones que se practican cerca del Gobierno para facilitar el acceso de los vapores de la República Argentina á los puertos de Vigo y de Cádiz, asunto en que ha de proponer brevemente el ministro de Fomento las medidas necesarias; el acuerdo del Consejo de concentrar los presidios de Ahucemas y la Comera en Costa ó Melilla, como base para la evacuación de todos los establecimientos penitenciarios de África; las perentorias disposiciones, que son obligadas, ante el daño de la pesca con dinamita, que amenaza á una riqueza muy considerable; el orden del ministerio de la Guerra dando por terminadas las maniobras en Cataluña por efecto del licenciamiento de tropas.

El ministro de Hacienda hizo notar la conveniencia de poner á salvo, sin pérdida de momento, los intereses nacionales invertidos en las Compañías de Seguros, haciendo que las primas queden en Madrid en fondos ó propiedades españolas.

Asimismo hizo presente la constitución de alguna Sociedad que recorra las provincias vascongadas, proponiendo combinaciones notoriamente imposibles. Aun cuando éstas se ofrecen bajo formas legales, el Gobierno no puede permanecer impasible y adopta las resoluciones que son del caso.

SUICIDIO EXTRAÑO

Murcia 4.

Se ha suicidado disparándose un tiro en la cabeza, el joven Luis Amante; dependiente de comercio.

Ha dejado una carta escrita acompañada de unos versos dedicados á la Patria.

En la carta dice que, ante la situación en que ve á España, y no sabiendo qué hacer por ella, se suicida.

La carta demuestra que Amante ha sido víctima de una perturbación mental de que no ha dado anteriores pruebas.

Acete de trigo.

Desde hace algunos años se conoce en los mercados americanos el acete de trigo, pero hasta ahora no se le consideraba como sucedáneo útil de los aceites industriales y menos de los aceites comestibles.

Al principio se emplea como lubricante, y después se empleó en sustitución del acete de linaza para la pintura; pero no era posible destinarlo á la alimentación, á causa de su desagradable gusto.

El periódico Manufacture, de Filadelfia, anuncia en su último número que ya se ha descubierto un procedimiento para clarificar y quitar su olor característico al acete de trigo sin reducir á la cantidad; antes al contrario, el acete así preparado cuesta más barato: 20 céntimos el litro.

Los molinos americanos producen anualmente más de veinte millones de acete virgen de trigo, y producen mucho más según se vayan perfeccionando sistemas de molienda más perfectos.

Clarificado y sin olor, se ofrece este acete en el mercado como sucedáneo del acete de alg...

dón, que á su vez lo es del acete de olivas, siendo de tener que dentro de poco, si no se hace ya, se emplee para falsificar este último producto.

LA RETRETA

A las diez menos cuarto salió del Parque por la puerta del paseo de coches, y se dirigió por las calles de O'Donnell y Alcalá, Puerta del Sol y calles Mayor y Bellera á la plaza de Armas.

Entre lo que más llamó la atención figura un gran farol montado sobre un carro de artillería, y en el cual se veían un medallón con los retratos de Eugenia y Alfonso y la Historia coronando una lámpara con la fecha de sus bodas. Todo ello artísticamente rodeado de atributos militares.

Frente á Palacio, en la plaza de Armas, dieron las músicas un concierto, ejecutando el programa ya anunciado, y en el cuartel de la Montaña se disolvió la retreta á las doce.

Curiosidades industriales

LAS MAQUINAS DE COSER

El de inventores, uno de los más gloriosos títulos con que los hombres pueden pasar á la historia, es uno de los que cuestan más caro á quien lo merece. Si esto está ya probado en las grandes invenciones, no lo está menos en las prácticas y modestas, que sin embargo tanto importan en la materialista sociedad de nuestros días. Los que han dotado no solo á la industria, sino al hogar doméstico de las máquinas de coser son uno de los mejores ejemplos.

La invención del tejido se cita en la Biblia y en la mitología; de la del cocido no se hace mención especial. Há mucho tiempo que llamó la atención la lentitud de la costura y se pensó en activar el trabajo de manera que produjese mayores rendimientos. A pesar de todo, no se hallan todos conformes en la indicación del nombre que debe figurar como cabeza de lista.

Para unos es el de Mr. Howe, para otros el de Weisenthal, mediando el siglo XVIII, para otros el de Tomás Smit, de Londres, de quien se asegura que obtuvo privilegio por cierta máquina debida á su ingenio y que se aplicaba principalmente á la costura del calzado. Para los más en Francia el inventor fué Thimonnier, sastrá de Saint-Etienne, en 1830. Este anunció su máquina en Francia y en Inglaterra; obtuvo grandes elogios; pero no consiguió utilizar su invento ni librarse de la miseria. Llegaba la máquina al resultado de 200 puntos por minuto y los operarios revendían á 50 francos. El inventor moría pobre en 1857, después de treinta años de rudos trabajos y desencuentros sin cuento.

Elías Howe era otro artesano que pasó su máquina por Inglaterra y los Estados Unidos, y que al volver á la patria vió que otros habían utilizado su invento. Hubo de sostener ante la Justicia el derecho de su propiedad industrial, y todo lo que sacó de la sesión del mismo fué la cantidad de 200 libras esterlinas. Hace unos cuantos años más de 100 000 obreros se dedicaban á construir en los Estados Unidos esta clase de máquinas, y en 1880 había más de 300 000, contándose hasta 75 000 en las casas particulares. Se ha calculado que cada máquina ahorra diez francos diarios, que si se multiplican por el número de días del año, se presentan una suma considerable.

Si se recuerda que Bernard de Palissy, Benvenuto Cellini y otros grandes inventores y artistas subieron al templo de la gloria por un verdadero calvario, fácil es suponer que no debe emprenderse tal peregrinación por quien no tenga vocación al martirio. Las ganancias en el invento de que tratamos han sido para Singer y no para Howe ni para Thimonnier, lo que es tanto más de sentir cuanto que por una parte resaca el perjuicio sobre pobres artesanos, y por otra, el fruto de sus sudores se habría de convertir muy pronto, no solamente en ganancias de la industria en gran escala, sino en utilidad para los hogares y la economía doméstica y en aumento de remuneración para el trabajo de las mujeres, tan poco productivo siempre y en todas partes.

A. BALBIN.

Información financiera.

El Banco de Marruecos.

Conforme habíamos anunciado, en las sesiones celebradas en París el sábado y ayer lunes, por el Comité de redacción de los estatutos del Banco de Estado de Marruecos se ha adelantado tanto, que la tarea se halla virtualmente concluida.

Por este motivo, y por haber concurrido á las deliberaciones el director de la Agencia del Banco de España en París, señor Amézqueta, no creemos vaya por ahora á dicha capital el consejero deoano del Banco Sr. López Dóriga, nombrado representante de la participación española ó individuo, por tanto, de aquel otro Consejo.

En cuanto á la designación de censor, las perspectivas han cambiado bastante. Creías por algunos que el puesto tenía importancia mayor de la que en realidad tiene. Es, sin duda, un cargo honorífico; pero atribuido con bastante modestia.

De acordado en la sesión del sábado por el Comité de redacción, es que los cuatro censores disentan, cada uno, una asignación de seis mil francos anuales, que cuando hayan de reunirse (á lo menos una vez cada dos años), ó cuando por otras circunstancias tengan que viajar, perciban los gastos del viaje y asentá francos diarios de dietas.

Como se ve: la retribución, como ocurre con la que perciben todos los censores de Bancos, es bastante más honorífica que substancial, y por lo tanto, la designación recae en persona idónea como el caso exige, pero no en un personaje financiero ó político.

Amortizaciones en Febrero.

La Gaceta publicó ayer el estado de las amortizaciones de Deudas verificadas por...

Dirección del ramo en el mes de Febrero del año actual.

Lo amortizado por pago de débitos, capital e intereses fueron 1.766.871,52 pesetas, y lo amortizado por conversiones 1.343.137,79. Ascendiendo el total a 3.110.009,21 pesetas.

El dividendo de Courrieres.

Tiene interés de actualidad el acuerdo de la Junta general de accionistas de las minas de Courrieres, cuya horribil catástrofe impresionó á todo el mundo. La Junta decidió que el dividendo por razón de los beneficios realizados en 1905, quedo reducido á lo permitido á cuenta, ó sean 65 francos por acción, destinando la parte que representa el complemento de beneficios á los trabajos de reparación de las minas.

El segundo dividendo solía repartirse en Junio, y el año pasado fué de 35 francos por acción.

Guardia civil y carabineros

GUARDIA CIVIL

Resoluciones de la Dirección general.—Concediendo ocho días de licencia, á Lucas Gomaza, José Correa y José Hernández, y quince, á José Torrente.

Idem dejando sin efecto el derecho de pasar á Canarias, á Juan Cano; para la de Zamora, á Cándido Gage; para la de Lugo, á Manuel Abraiz; para la de Canarias, á Fulgencio Hernández, y para la de Burgos, á Victoriano Pardo.

CARABINEROS

Asuntos varios.—Se concedo permuta para la próxima revista de Julio á los carabineros Carlos Ferrera, Joaquín de la Dehesa, José Hernández, Barnabé Figueras, Francisco Vilches, Francisco Miguel, Enrique Rodríguez y Andrés Piers Fernandis.

Se confiere una comisión del servicio por 25 días para Alhama al capitán D. José Ordoñez. Se concede cuatro meses de licencia para la Habana al primer teniente D. Antonio Carrió.

HERIDO EN UN BURLADERO

Valencia 5

En Gandia ha lidiado una corrida de toros la cuadrilla de niños valencianos, ocasionando una degeneración que impresionó al público.

El novillero Llauder, que presenciaba la fiesta, por ver más cerca las faenas de sus paisanos abandonó su asiento en el tendido y metiose en un burladero.

Momentos después, uno de los colmenareños que se corría embistió al burladero, rompió de un tremendo derrote una tabla y encornó á Llauder por la ingle derecha, hiriéndole gravemente. El infeliz torero será trasladado á Valencia.

CRÓNICA

"ESPRONGEDA,"

Después de terminar el libro de Cortón he vuelto á leerle devotamente. Terminando estoy ya sus hojas y aun he de volver á recorrerlas una á una, porque mi alma siente el ansia de las cosas grandes y mi cerebro gusta de embriagueces de luz y las páginas del libro del cronista llustre resplandecen porque en sus líneas está encerrada el espíritu luminoso del intranquilo cantor de Teress.

Yo no puedo añadir una más á las alabanzas generales que el libro ha merecido. Entre las flores bellas que formal el vergel literario del celebrado autor de Pandemonium, la mía por humildad acaso no correspondiera al atarcho del conjunto.

Admisivo por la erudición pasmosa del autor de Esprongeda, abrumado bajo el peso de tanto saber, he dejado que otras plumas antes que la mía se ocuparan de su obra y entro los sinceros aplausos tributados á sus talentos dejo modestamente desahogar el mío.

Conociendo era la personalidad literaria del autor de El diablo mundo, pero las intuidades de su vida, sus luchas políticas, su juventud y su muerte eran casi por completo un misterio, mi tierra rasgado por Cortón y convertido por su pluma castiza en nimbo deslumbrante en el que los detalles del vivir del gran poeta puedan contemplarse con el relieve prestado por la investigación y el estudio hondísimo, llevado á cabo en este libro por el llustre cronista de El Liberal.

Vibra en las narraciones el espíritu descriptivo de Gautier y por entre las páginas amargas en que flota el alma del poeta, hecha pedruzcos por las desilusiones, pasa una ráfaga helénica.

Pintada de mano maestra está la sagonia de El estudiante de Salamanca. El capítulo titulado Isla y soy de rayoso, es á mi ver el mejor de la obra. Páspita en él una ternura encantadora, una sencillez que deleita.

Es triste la muerte del desengañado trovador ahogado por las nostalgias de sus anhelos sin forma. La descripción de su agonía se nos mete en el alma. Y terminamos el libro y la vista vuelve otra vez á buscar las primeras hojas para comenetrarse con las amargas del melancólico poeta que á semejanza de Byron convertía sus lágrimas en suspiros.

Grande es la figura de Esprongeda, pero ahora resulta más definida, más gigante, merced al talento investigador del castizo cronista Antonio Cortón que ha dado á la Literatura Nacional un libro de mérito inmenso, verdadero tesoro que lleva entre sus hojas encerrada la vida toda del malogrado autor de A Tarifa en una orgia.

Luis Linares Becerra.

GUARDIA CIVIL

HAY QUE HACER ALGO

La escala de capitanes en la Guardia civil sufre una tremenda paralización; es la más retrasada del Ejército.

Las ilusiones y esperanzas mueren condenadas por la llegada del retiro, sin conseguir el avance que en su carrera es legítimo y honrado.

Igual consideración podemos hacer de los sufridos cabos.

Y es urgente hacer algo en favor de aquellos ilustrados oficiales y de estas modestas clases.

Alguno propone una solución que desde luego pudiera adoptarse. Es la siguiente, que copiamos:

Encontramos muy lógico, justo y equitativo el que se decretara lo que pudiéramos llamar póstuma clasificación, en que fueran comprendidos los que por sus años de servicio de oficial y de clase merecieran equipararse á los de sus mismas condiciones en los demás organismos del Ejército, concediéndoles análogos ventajas, ya que no difieren en poco ni mucho sus méritos, y es una misma la madre que á todos debe cobijar.

Lo que solicitamos no es otra cosa que una especie de penección; algo muy parecido á los beneficios que estableció el artículo 3.º transitorio para los ascensos en tiempo de paz, ó lo que intermitentemente conceden leyes especiales de retiro, y con lo que inician las vigentes al consignar ventajas para quienes cuentan doce años de efectividad en su empleo y para los precedentes de la clase de soldado.

Conceder el sueldo del empleo superior inmediato á los capitanes que al retirarse contasen treinta y cinco años de servicio y más de treinta de oficial, no oremos sea pedir ninguna gollería, y declarar el derecho al haber pasivo mensual de 60 pesetas á los cabos que, acreditando conducta intachable, hubieran forzosamente que separarse de las filas, después de veintidós años de permanecer constantemente en ellas, tampoco sería más que volver por los fueros de lo que reclama el buen sentido en asunto de tanta entidad.

Ello aparta de hacer extensivo á los últimos, en relación con los míseros haberes que disfrutan, las gratificaciones de efectividad que se han establecido para ciertas clases superiores del Ejército, por aconsejarlo lo precario de una existencia que importa mucho cuidar.

CARABINEROS

Para que no se diga.

Ya se casó el Rey; ya contrajo matrimonio nuestro joven Soberano y se han celebrado, con tal motivo, muchas fiestas, en las que han tomado parte lo mismo las clases elevadas que las humildes y necesitadas.

Sólo el pobre carabiniere ha dejado de participar del regocijo público, porque teniendo á su cargo la defensa de los intereses de la Patria, tuvo que extremar la vigilancia en estos días para evitar que los defraudadores de la Hacienda consiguieran sus propósitos aprovechando la situación de forasteros que de todas partes han venido á la Península.

Y mientras el burgués, el obrero, el general y el soldado, conmemoraban de algún modo aquel extraordinario acontecimiento, el más avanzado centinela de la Nación permanecía en su puesto sólo y lleno de profunda tristeza.

Tan sólo, que únicamente le acompaña-

ban los rayos del Sol y las olas del mar en la costa, ó las sombras de la noche y las es. cabrosidades de los montes en la frontera. Y tan triste, que por hallarse á fines de mas contaba con recursos para alimentarse ni alimentar á sus hijos.

Rebejas en las tarifas de ferrocarriles, ranchos extraordinarios, socorros para los necesitados, indultos, gracias especiales, de todo hubo en estos días, para todas las clases de la sociedad se han organizado festejos más ó menos lucidos.

El Cuerpo de Carabineros, ha tenido que permanecer indiferente á todo lo anecdótico; y nada hará de más, por tanto, el Gobierno, si se decide á inclinar el ánimo de Su Majestad para que, una vez calmado el regocijo popular, se acuerde la concesión de alguna reforma que beneficie al personal del Resguardo militar dejando grato recuerdo de la infeliz unión del monarca.

Son muchos los que aseguran que el Ejército no quedará sin recompensas, fundándose lógicamente, en que las hubo siempre en estos casos y que con mayor motivo deben concederse ahora en atención á lo acertado de matrimonio y á su importante trascendencia. Pero lo que nosotros venimos pidiendo y volvemos á repetir hoy, es que á este instante especial se le otorguen recompensas especiales, que muy bien puede ser, sin ningún gravamen para el Tesoro, el ascenso de los sargentos al empleo de oficial, el año de abono para premios y retirós é invalidación de todas las notas.

Piensen en ello los que tienen el deber de hacerlo, para que no se diga, una vez más, que el Cuerpo de Carabineros es el último mono par todo.

NOTICIAS

Tiro Nacional.

El domingo último se verificó el concurso de honor en el campo de tiro de la Moncloa, tomando parte numerosos tiradores de ésta y de otras representaciones de España.

Las tiradas fueron reñidísimas, y se adjudicaron los premios á D. Arturo Fernández, D. Germán Ortega y D. Carlos Calat, donados por Su Majestad el Rey, el infante D. Carlos y la infanta doña María Teresa.

La Gran Peña ha concedido por premio en el mismo concurso una carabina Winchester de repetición, calibre 80,55, cañón octogonal, desarme sencillo.

El doctor D. Felipe Farinós, que se hallaba con su familia viendo el paso de la comitiva real en la calle Mayor cerca del sitio donde se arrojó la criminal bomba que tantas desgracias ha causado, apenas tuvo noticia de tan bárbaro atentado, se dirigió á auxiliar á los heridos habiendo prestado sus servicios con esmerada atención y cuidado, á un oficial del regimiento de Wad Ras. Con mucho gusto hacemos pública la humanitaria conducta del distinguido doctor Sr. Farinós.

De Pasivos.

La Junta directiva del Centro general de Pasivos, en representación del de Madrid y las de provincias, ha acudido en pleno al Real Palacio para hacer constar su protesta por el infame atentado de que fueron objeto SS. MM. Á la vez, que á felicitarlos por haber salido ileso.

Mañana jueves, de nueve á once de la misma, se curará gratis á los pobres en el establecimiento de aguas oxigenadas del Retiro, la ciática y el reumatismo articular agudo y crónico con las inyecciones de suero gaseoso oxigenado.

De la Cruz Roja.

Desde que en provincias y en el extranjero se tuvo conocimiento del inicuo atentado cometido contra SS. MM. y del que tantas inocentes víctimas han resultado, no cesan de recibirse en la Asamblea Suprema de la Cruz Roja telegramas de protesta contra el horrendo hecho, y de felicitación por haber salido ileso los augustos protectores del beneficio insinuito. Los primeros en telegrafiar fueron las Comisiones de Barcelona, Valencia, Málaga, Almería, Granada, Aranjuez, Alcañices, el socio de Jaén, Sr. Díaz de la Higuera, y los cooperadores Brandt, de Hamburgo; Brito, Himenta de Coimbra; Westmann, de Moscon; Padula, de Nápoles; Doncet, de París, y muchos otros.

Diputación provincial.

Ayer celebró sesión la Diputación provincial que se levantó en sesión de duelo después de hacer uso de la palabra los Sres. Fernández de la Vega, García Gordo, Pérez Calvo y el presidente, Sr. Benito Moreno, acordándose por unanimidad dirigir un expresivo Mensaje de entusiasta felicitación á los Reyes por haber salido ileso del atentado de la calle Mayor, y que

constará en acta el profundo sentimiento de la Corporación por las víctimas de tan horrendo crimen.

El ministro de Marina ha reunido á los aspirantes de la Escuela Naval ante los generales de la Armada y los jefes y oficiales de la columna de desembarco de la escuadra. Los dirigió la palabra enalteciendo la vida militar y sus alictes fias y avivando su amor y su vocación á la carrera.

El general Concas se dirigió muy especialmente á los pernanos que, en número de nueve, formaron en la revista de Carabanchel y les dió la grata noticia de haberles concedido la cruz del Mérito Naval en recuerdo del enlace regio.

En la tenencia de alcaldía del distrito del Centro se halla, á disposición del que justifique ser su dueño, un portamonedas con una pequeña cantidad en metálico, encontrado en la vía pública.

Ayer recibió cristiana sepultura en la Sacramental de San Justo el cadáver de D. Prudencio Espaza de Martiariu, excelente escritor crítico y redactor jefe de El Siglo Futuro. Nuestro pésame á la atribulada familia y á la redacción del apreciable colega.

Un concierto.

En el Círculo de Bellas Artes dará hoy, á las diez de la noche, un gran concierto la Sociedad La Wagneriana, que dirige el reputado maestro Sr. Latorre.

El programa es muy escogido y la fiesta del Círculo de Bellas Artes promete ser brillante, como todas las que organiza.

El Orfeón pamplonés.

En atención al atentado contra los reyes, el Orfeón Pamplonés ha suspendido los conciertos que pensaba dar en esta Corte.

Festival aragonés.

En breve se celebrará un gran festival aragonés en uno de los principales teatros de esta corte.

Para esa fiesta, que promete ser brillante, se están realizando los preparativos necesarios.

El ex ministro conservador Sr. Castellano se encuentra bastante mejorado, dentro de la gravedad, del ataque de hemiplejía que sufrió el sábado al acudir á la recepción que por la noche se celebraba en Palacio.

El príncipe de Gales ha entregado en propia mano al presidente del Consejo las insignias de la gran cruz de la Orden de Victoria.

Sus Majestades han paseado ayer tarde por la Casa de Campo en un landó, tirado por cuatro mulas.

Ayer tarde han terminado en el Colegio de abogados las elecciones para ocupar los cargos de la Junta que habían quedado vacantes.

Hecho el escrutinio, resultaron triunfantes los Sres. Silveira para diputado tercero, por 539 votos; Castillejo (D. José Luis) para diputado quinto, y Díez Macián, tesorero, por 540.

En la semana anterior ingresaron en la Caja de Ahorros 236.094 pesetas por 2.516 imposiciones, de las cuales son nuevas 167, y se han satisfecho por capital 6 intereses 214.588 pesetas, á solicitud de 563 imponentes, 258 de ellos por saldo.

La Junta directiva de La Prensa Libre ha dirigido una exposición al ministro de Gracia y Justicia pidiéndole que haga comprender al fiscal y al juez de primera instancia de León el deber en que se hallan de respetar la Constitución, la ley de policía de imprenta y el Código penal, cuyas disposiciones no se han cumplido en el periódico La Verdad de aquella verdad.

El ministro de Estado se encuentra enfermo é consecuencia de la dolorosa impresión que le ha producido la muerte de su esposa.

Antañoche era tal la gravedad del duque de Almodóvar, que fué preciso celebrar junta de médicos.

La junta de aranceles se reunió anteaayer terminando el examen de la clase 3.ª, y siendo desp. cha la también las 4.ª y 5.ª, ó sea hasta la partida 337 del nuevo Arancel.

En la 4.ª clase se introdujeron, de conformidad con la ponencia algunas modificaciones, y en la 5.ª se modificaron también las partidas 307 y 321.

El sulfato de sosa y la partida 237 queda pendiente de acuerdo definitivo.

Si el trabajo prosigue con la misma actividad, es muy verosímil que en toda la actual semana, ó el lunes de la próxima, pueda darse por terminado el examen y el juicio de las reclamaciones, lo que, naturalmente podría facilitar la resolución del ministerio y las negociaciones internacionales de Tratados de comercio.

Escribe hoy un diario:

«Interrogado el Sr. Labra por uno de nues-

tros redactores, acerca de la supuesta entrada de tres concejales republicanos en el proyecto de Ministerio del Sr. Moret, le contestó categóricamente que no hay nada, absolutamente nada, respecto de tal supuesta entrada; que es absolutamente falso que él haya tenido conferencia alguna con el Presidente del Consejo de ministros, á quien no ve desde que fueron suspendidas las sesiones de Cortes; que en su ya larga vida, y á pesar de estar en el interío republicano por libérrima voluntad y sin interés personal de ninguna clase, á nadie se le ocurrió antes ni ahora intentar á formar parte de un Ministerio monárquico; que sus opiniones sobre el partido liberal las ha manifestado pública y francamente en el Senado, y por último, que en diversas ocasiones, y entre estas en una conferencia que recientemente dió en el Ateneo, manifestó que los hombres públicos no debían hacer pacto con el error; pero cuando pertenecen al círculo de directores y se equivocan fundamentalmente, reconociéndolo como hombres honrados y patriotas, y por esto se separan de su partido, no tienen más salida que la retirada de la vida política activa.

Centenarios.

Los días 10, 11 y 12 del actual se celebrarán grandes ferias de las que, á juzgar por los preparativos, se obtendrán resultados más satisfactorios que las de años anteriores.

Es esta una de las mejores ferias de la comarca por las condiciones del pueblo.

Daré cuenta de ellas.

Correspondencia particular.

J. M. L. y A.—Melilla.—Publicaré estudio sobre un bien escrito libro.

H. F.—Segovia.—Recibidas cartas y cargos, que descuento.

F. del A.—Castellón.—Recibí 1 brazas; conforme.

G. F. de los D.—Aranjuez.—Recibí el importe Dedúzselo siempre. Gracias.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos para mañana.—San Abancio, Jeronimas y Roberto. La Misa y oficio son de la feria quinta de la Intraoctava de Pentecostés, con rito semidoble y co or encarnado. Las Cuarenta Horas están en la Iglesia de San Ignacio (Príncipe).

Espectáculos para hoy.

GRAN TEATRO.—A las nueve.—Las campanas.—El triunfo de Venus.—Bohemios. APOLO.—A las ocho y media.—El puño de rosas.—El maldito dinero.—El rey del petróleo.—El pollo Tejada.

ZARZUELA.—A las ocho y media.—La vara de alcalde.—Venus-Salón.—Amor gitano.—Luchas romanas.

ESLAVA.—(Compañía Prado-Chicot).—A las ocho y media.—Jarabe de pino.—La ola verde La peseta enferma.—La Machiquito.

PARISH.—A las nueve.—La celebrada artista Beñe Bordevetz, el caballero Felip, las Amoras despedida de Mito, Juliette con sus focas y leones marinos y compañía de circo y variedades que dirige William Parish.

ROMBA.—Todas las noches.—Los Puñpocs parisienses, Génee, Mimí Frits, Tanagra, Berthe de Rissino, Maud Vardhyll, etc. Gran éxito de Soyey y Rampazz, luchadores de jinjiteu, etcétera.

MARTIN.—(Concert Madrileño).—Gran éxito de «Las Pit-Paf» y del cinematógrafo Martíá.—Las bailarinas Pilarcilla y Fatima y las complotistas Mimí y Silvia Raquel.—[Éxito inmenso de las hermanas Puchol].

PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 125).—Sesiones cinematográficas todos los días, de cinco á once. Siempre las mayores novedades. Dos series distintas. Cambio todas las semanas. En todas las sesiones, el trío Alpino. Los días festivos, desde las tres.

CENTRAL KURSAAL.—Romagna y sus monecas, La Forarina, la bella Aida, Amalia Molins, Pepita Sevilla, Pastora Imperio.—Aplaudidos enstretos, bailes sensacionales.—Emerado servicio de café restaurant. Precios sin competencia.

ACTUALIDADES.—Cinematógrafo. Couples y bailes.

CINEMAT GRAFO VIDAOGRAF (Plaza del Callao).—Grandes atracciones.—Bailes por la señorita Turquesa.

RECREO ARGUELLES (Ferrer, 29).—Funciones diarias tarde y noche.—Fotocine, cinematógrafo, tiro al blanco, columpios, gimnasio, carousel, etc.—Sección de patines para señoras principiantes desde las siete de la mañana. Martes, gran gala; jueves, tómbola infantil; viernes, moda; sábados, bailes populares con rebaja de precios.

Imp. del FOMENTO NAVAL. San Bernardino, 18

la iglesia, pero no producían considerables deterioros.

Luego he sabido que al ver Aguilalido nuestra prolongada resistencia envió al General Tíño con instrucciones particulares y fuerzas numerosas, á las cuales parece ser que hicimos unas cincuenta bajas el día que legaron; que Tíño había tenido que retirarse á poco tiempo diciéndole al cuartillo de la Intendencia que la iglesia de Baler no podía ser tomada violentamente, y que á ello había contestado Aguilalido, «Verá usted si se toma»; enviando para ello este cañón, más una regular dotación de proyectiles y botas de metralla que... no hicieron ver nada, excepción hecha de nuestra firme tenacidad en la defensa.

Imaginando acaso que la presencia del cañón y sus tiros habrían podido quebrantar nuestros ánimos, en las últimas horas de aquella misma noche pidieron parlamento con repetidos toques de corneta, y viendo nuestro silencio volvieron á romper el fuego desde toda su línea.

El consumo de municiones, tanto de fusil como de la nueva pieza de artillería, debió de ser crecido en aquella hermosa mañana, y digo hermosa, porque sobre no ser para nosotros de sangrientos efectos, sólo

sirvió para entusiasmarlos y enardecernos.

Cuando se hizo de día insistieron en solicitar parlamento, escando desde sus trincheras á cada momento una caña muy larga, en cuyo extremo había una carta y un paquete de periódicos. Nosotros contestábamós disparando tranquilamente allí á donde nos parecía que podíamos hacer blanco, y ellos entonces recrudescían el ataque. Mesgó éste un poco en la plenitud del mediodía, pero al llegar las primeras horas de la tarde, furiosos ya porque no recibíamos el mensaje, volvió á tomar unas proporciones formidables.

Numeroso gentío debía de llenar las posiciones sitiadoras y rompió, con el fuego, en una gritaría espantosa. Las voces de una multitud de mujeres enfusos allí á las de nuestros ordinarios combatientes y á otras desconocidas cual si toda la población de la isla, sin distinción de sexos ni edades, se hubiese concurrido ansiosa de saber con nosotros por asalto definitivo. No llegó á tanto, y en cambio les obligamos con nuestros disparos á cesar en los del cañón.

La primera octava de Abril sólo á intervalos cortos volvió á callar el fuego y sólo con visible recelo tornaron á utilizar aquella pieza, de lo cual dedujimos que habíamos conseguido escarmentar á los artille-

aquella línea de airados enemigos, que un día y otro nos combatían sin descanso, bien podíamos compararnos al buque deserbolado y solitario, juguete de las aguas, rodeado por las fieras marinas, que se hunden lentamente, burlando con su ruina la fe y abnegación de sus valerosos marineros.

Para completar la ilusión, ni sun faltaba ese chapoteo de las ondas que tanto molesta en las navegaciones muy largas. Nos lo aportaba la cercanía de la costa, y en el silencio de la noche tampoco solía faltarnos ese bramido incomparable de la mar agitada; ese pavoroso lamento, con dejos de amenaza, que parece surgir del abismo para elevarse hasta lo infinito del espacio.

Durante las nocturnas veladas, cuando la soledad y el reposo meditaba yo, considerándolo frente á frente, sobre lo desconsolador de nuestro estado; cuando, pensando en los sufrimientos padecidos, meña el tiempo que se sostenía la defensa y reflexionaba lo que mientras tanto había podido hacerse de todos modos más allá de nosotros; desde Manila, desde el cuartel general de nuestro Ejército, desde la misma España; cuando á todos mis cálculos no respondía, en fin, otra deducción que la de un abandono manifiesto y una ruina se-

les traía cuenta y que no podían impedirlo, se llevaron las rees. Mucho nos venía doñendo la carencia de sal, pero entonces se nos hizo aún más doloroso no tenerla por el servicio que nos hubiera prestado facilitando la conservación de aquella carne.

Mas no se redujo todo á los nueve ó diez días que pudimos comerla. Estábamos descalzos y las tres pieles de que nos habíamos provisto, bien secas y estridadas, nos fueron muy útiles para confeccionar sendas abaracas. A fin de que no hubiese despilfarros, yo mismo guardaba las pieles, á medida que se hallaban dispuestas, y yo mismo cortaba el pedazo correspondiente al calzado de cada uno. Algo por el estilo debió de hacer aquel soberano de Aragón que así resguardó los pies de sus guerreros para salvar las estribaciones pirenaicas.

Comenzaba ya Marzo y la tropa estaba desnuda. Primeramente se había ido remendando los pantalones, dejándolos convertidos en la parrabos; y con las mangas, entreteniendo las guerreras, ó sea los justillos á que se quedaron reducidas; pero cuando ya no hubo de donde sacar para remiendos y las mutiladas prendas volvieron á presentar nuevos rotos; cuando se acabaron los hilos, y poco á poco, desapa-



## AGENCIA FÚNEBRE MILITAR

CLAUDIO COELLO, 46.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundadamente. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

### ECONOMÍA

Cuchillería fina de Juan Castagnón

## VACIADOR ELECTRO-MECANICO

8, Esparteros, 8.—MADRID

Se vacian toda clase de herramientas cortantes



La navaja «Castagnón» es la mejor del universo, vendiéndose desde 4 pesetas en adelante.

Única casa en España que vende sus artículos garantizados.

Posee las mejores máquinas de cortar el pelo y de esquilarse caballeros.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

¡Ojo, no equivocarse! 8, Esparteros, 8. Castagnón

### ANTIGUA CLÍNICA

DEL

## DOCTOR MORALES

SÍFILIS.—Venéreo.—Impotencia.

CONSULTA, DE 2 Á 5.

CARRETAS, 39.—MADRID

---

CHOCOLATES FINOS

CAFÉS AROMÁTICOS

## VENANCIO VAZQUEZ

ESPACHO, CUATRO CALLES

# La Unión y el Fénix Español

## Compañía de Seguros reunidos

OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

## Compañía Anónima de Placencia de las Armas

Sucursal de la Vickers, Sons et Maxim, Ltd. de Londres

Fábrica en la villa de Placencia (Guipúzcoa)

En esta Fábrica se construyen cañones, ametralladoras, montajes, municiones, etc., de los sistemas que son propiedad de la casa VICKERS, y de los modelos que el Gobierno pueda confiarle, así como, mediante convenio especial, los carros de vapor sistema Thornycroft, tan generalizados en Europa para servicios militares, industriales y municipales.

Se ajustan toda clase de trabajos mecánicos, tales como reparación de máquinas, automóviles, etc.

Para informes, pueden dirigirse á la

Dirección-Gerencia: Montalbán, 3, MADRID

Ó Á LA FÁBRICA

Placencia de las Armas (GUIPUZCOA)

## SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO.—El día 17 de Junio saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor *Alfonso XIII* directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO.—El día 26 de Junio saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor *Monserrath*, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales de Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—El día 11 de Junio saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz, el vapor *M. Calvo*, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combinación por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cunamá con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE FILIPINAS.—El día 23 de Junio, saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor *Isla de Panay*, directamente para Génova, Port-Said, Suaz, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE BUENOS AIRES.—El día 3 de Junio saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor *León XIII*, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS.—El día 17 saldrá de Barcelona, el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, vapor *M. L. Villaverde* directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO PÓO.—El día 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor *San Francisco* para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.**—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 de Abril de 1904, publicada en la *Gaceta* del 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.**—La acción que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

## COMPAÑÍA GENERAL DE TABACOS DE FILIPINAS

BARCELONA-MANILA

Diplomas de Honor y Medallas de Oro en todas las Exposiciones.

Haciendas: San Antonio, Santa Isabel, San Rafael, San Luis y La Concepción.

FÁBRICA: LA FLOR DE LA ISABELA

Propietaria de las marcas Mes C. Cavite, Malabar, La Princesa.

ELABORACIONES AL ESTILO CUBANO

AGENCIAS DE VENTA EN TODOS LOS PAÍSES DEL MUNDO

Se venden sus elaboraciones en todas las Expendurias de la Compañía Arrendataria de Tabacos, á los precios siguientes:

CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas	CIGARROS	CABIDA de los envases	PRECIO de la cajita	VALOR de la unidad Pesetas
Imperiales.....	25	15	0'60	Exquisitos.....	5	12'50	0'20
Regios.....	25	13	0'55	Princesas.....	50	2'50	0'20
Excepcionales.....	25	12'25	0'50	Conchas.....	100	20	0'20
Regalia Antonio López.....	50	20	0'40	Clementes.....	100	15	0'10
Gabelas.....	50	17	0'35	Segundo habano.....	500	60	0'10
Regalia Filipina.....	50	17	0'35	Tercero habano.....	500	50	0'10
Cazadores imperiales.....	25	10	0'40	Quinto habano.....	500	30	0'10
Cazadores.....	50	17'50	0'35	Sexto cortado.....	500	60	0'10
Orientales.....	50	14	0'30	Tercero cortado.....	500	50	0'10
Brevas imperiales.....	50	15	0'30	Señoritas.....	200	10	0'10
Media regalia.....	50	12'50	0'25				

## Ejército y Armada

Publica artículos de ciencias, literatura, artes y cuanto pueda interesar al Ejército y á la Armada, al comercio, á la agricultura y á la industria.

**Para provincias no se admiten suscripciones por menos de un trimestre, á excepción de las clases de tropa.—El pago anticipado.**

Los pedidos deben hacerse al Administrador de EJERCITO Y ARMADA, Madrid, San Roque, 8, remitiéndonos libranza del Giro Mutuo ó de la prensa.

Rogamos que no nos envíen sellos, porque en estas Oficinas no podemos darles aplicación. No respondemos de las cartas en que se acompañen sellos, no viniendo certificadas.

Todo suscriptor está obligado á avisarnos su baja con quince días de anticipación al del vencimiento. De otro modo se considerará renovada la suscripción por el mismo plazo anterior, y sin derecho á ulterior reclamación por este motivo.

— 152 —

recieron las agujas, cada cual iba con la vestimenta que podía.

Para remediar esta desdanza vergonzosa les facilité el 2 de Marzo algunas sábanas, calzoncillos y camisas de la enfermería. Con esto se vistieron, pues imitando á Robinson en su isla desierta, de un pedazo de tela sacaron hilos, y con alambre hicieron agujas, no tardando en confeccionarse las prendas más precisas que la honestidad exigía. En la fotografía que puede verse al principio de este libro, reproducción de la que se hizo cuando llegamos en Junio á la capital del Archipiélago, aún hay algunos que visten aquellas ropas, otros las fueron desechando por el camino en cuanto pudieron sustituirlas, porque se avergonzaban. El 25, fiesta de la Encarnación, se acabó de montar el palay, [Todo iba concluyéndose, y al día siguiente, para distraer á la tropa, mandé abrir una zanja, cortando la calle de España (1), en cuyo extremo se hallaba el puente del mismo nombre. Ya he dicho que aquí estaba cubierto y fortificado con esmero.

Cerca del puente, á la derecha de la calle, alzábase la casa del gobernadorcillo, y á la izquierda, junto á la calle del Cardenal Cisneros, otra casa, también atrinche-

— 153 —

SIGUE ABRIL

Esperanzas de auxilio.—Barco en la rada.—Combate y decepción.—Parlamentos continuos.—Esperemos.—Tentativa de incendio.—Hazaña de Vigil.—Sin café ni habichuelas.—El hambre.

Un fenómeno de imaginación, hijo de la similitud de circunstancias, me hacía meditar á diario en el júbilo inmenso que debe de causar á los tripulaciones que naufragan, luego de apurados los víveres y todo recurso para la creencia de su barco, el aparecer repentino de una isla hospitalaria. Como perdida en la soledad del Océano era de considerar nuestra iglesia; como expedición olvidada nosotros, sin recursos de vida ni medios para romper

— 154 —

ros. No hay que decir si nos regocijaría el advertirlo.

Y llegó el día 8, de triste recordación, pues en él acabamos, no diré con los restos, sino con las últimas inmundicias del tocino. El palay ya he dicho que se nos había concluido, las habichuelas tocaban á su término y el café nos dejaba. No habfa más remedio que apelar á una extremidad repugnante, de que hablaré muy pronto, contra el hambre voraz que nos acosaba; recurrir á ella ó capitular con los tagalos. El trance no podía ser más diffeil. Llevábamos de resaca la friolera de 282 días, había ya 137 que me había hecho cargo del mando, por fallecimiento de Las Morenas. El honor militar estaba, pues, á cubierto y bien cubierto; la necesidad era grande; pero al rendirnos teníamos que humillar la bandera, vivir de la clemencia de aquella chusma que nos rodeaba enfurecidos, entregarse al escarnio de nuestros infames desertores...

Me faltó valor para ello y decidí que se continuara la defensa.

— 155 —

rada (1), en la que tenían un cañón. Resulta, pues, que desde la zanja podíamos batir la entrada del puente é impedir la comunicación entre éste y las dos referidas viviendas.

Hecha la operación sin que lo advirtiera el enemigo, y pudiendo guarnecer y desguarnecer la cortadura sin que viese á mis hombres, el día 28 embosqué allí unos cuantos que de pronto le sorprendieron con sus disparos castigándole rudamente y haciéndole abandonar á tres individuos en mitad de la calle, dos muertos y uno muy mal herido.

Con esto, sobre despreocupar á mi gente y animarla, me proporia demostrar que no estábamos ni desalentados ni dormidos, incitándonos además para que se irritasen y nos atacasen al descubierto.

Y ataquó si hubo, pero á distancia, desde sus abrigos; reducido á un tiroteo nutrido, que se inició á las cinco de la madrugada del 30 y duró hasta la noche, sin más novedad que la de aparecer en escena un cañón moderno, emplazado sucesivamente ya en un frente ya en otro de los cuatro que tenían baterías. Era esta pieza, cuya fotografía se acompaña, una de las que teníamos en Cavite; sus disparos hacían estremecer

(1) La misma cuya fotografía se acompaña.